1. IZRAČUN OBROKA – FUNKCIJA PMT (KONFORMNA OBRESTNA MERA)

višina posojila (excel zavihek) -> Letna obrestna mera -> Doba odplačevanja v mesecih -> kapitalizacijsko število -> mesečan obrestna mera (konformna) (1+A7)^(1/A9)-1 (A7=letna obrestna mera (p); A9 = kapitalizacijsko število (m) -> Formule -> Vstavi funkcijo -> Finance -> PMT -> V redu -> Mera = mesečna obrestna mera konformna -> Obdobja = doba odplačevanja v mesecih -> Sv =višina posojila -> V redu -> PRED PMT zapišemo znak minus (-), da dobimo pozitivno vrednost

2. IZRAČUN RAZDOLŽNINE – FUNKCIJA PPMT (KONFORMNA OBRESTNA MERA)

Zaporedna številka obroka = 1 -> Forumule -> Vstavi funkcijo -> Finance -> PPMT -> Mera = Mesečna obrestna mera -> Obdobja = zaporedna številka obdobja -> Št. plačil = doba odplačevanja v mesecih -> Sv = Višina posojila -> Enter -> V redu -> - PPMT

Zaporedna številka obroka = 24 -> Forumule -> Vstavi funkcijo -> Finance -> PPMT -> Mera = Mesečna obrestna mera -> Obdobja = zaporedna številka obdobja -> Št. plačil = doba odplačevanja v mesecih -> Sv = Višina posojila -> Enter -> V redu -> - PPMT

Zaporedna številka obroka = 36 -> Forumule -> Vstavi funkcijo -> Finance -> PPMT -> Mera = Mesečna obrestna mera -> Obdobja = zaporedna številka obdobja -> Št. plačil = doba odplačevanja v mesecih -> Sv = Višina posojila -> Enter -> V redu -> - PPMT

3. OBRESTI V OBROKU – FUNKCIJA IPMT (KONFORMNA OBRESTNA MERA)

Razdolžnine = kopiraj 1 mesec razdolžnina -> kopiraj 24 mesec razdolžnina -> kopiraj 36 mesec razdolžnina -> obresti -> formule -> Vstavi funkcijo -> IPMT -> V redu -> mera = mesečna obrestna mera (konformna) -> obdobje = zaporedna številka obroka -> št. plačil = doba odplačevanja v mesecih -> Sv = višina posojila -> ENTER -> V redu -> - IPMT

označimo celico A37 -> absolutni sklici na celice, ki se ne spreminjajo -> = -IPMT ($B$10;A37;$B$32;$B$31 -> kopiranje formule v ostali 2 vrstici

4. SKUPNO PLAČILO OBRESTI IN RAZDOLŽNIN V DOLOČENEM OBDOBJU – FUNKCIJA CUMIPMT

4.A IZRAČUN MESEČNE KONFORMNE OBRESTNE MERE
postavimo v celico A49 = mesečna obrestna mera -> Formule -> Izberi funkcijo -> NOMINAL -> V redu -> Efektivna_obr_mera = letna obrestna mera -> ENTER -< Št_obdobij_leto = kapitalizacijsk število -> za oklepajem (/) poševnica -> kapitalizacijsko število -> ENTER

4.B OBRESTI IN RAZDOLŽNINE PLAČANE V OBDOBJU
obresti plačane v obdobju -> formule -> vstavi funkcijo -> CUMIPMT -> V redu -> mera = mesečna obrestna mera -> Št. obdobij = doba odplačevanja -> Sv = višina posojila -> Začetno_obdobje = začetek obdobja -> končno obdobje = konec obdobja -> vnosna vrstica zapišemo (;) podpičje in brez presledka zapišemo0, kar naredimo za oklepajem -> ENTER -> - CUMIPMT

razdolžnina (B55) -> formule -> vstavi funkcijo -> CUMPRINC -> v redu -> mera = mesečna obrestna mera -> št. obdobij = doba odplačevanja -> Sv=višina posojila, začetek obdobja = b51 -> konec obdobja = b52 -> vnosna vrstica (;) podpičje -> brez presledka 0, kar je pred oklepajem -> ENTER -> - CUMPRINC



[bookmark: _GoBack]5. OBRESTNA MERA – FUNKCIJA RATE

mesečna obrestna mera -> formule -> vstavi funkcijo -> RATE -> v redu -> obdobja -> obročno odplačevanje v letih -> znak (*) množenje -> kapitalizacijsko število -> plačilo = mesečna vplačila -> (-) znak – pred vrednost -> Sv = višina posojila -> V redu -> niso procenti -> naredimo desni klik -> oblikuj celice -> odstotek -> v redu -> letna obrestna mera -> formule -> vstavi funkcijo -> EFECT -> v redu -> Nominalna_obrestna_mera = mesečna obrestna mera*kapitalizacijsko število -> št. obdobij_leto = kapitalizacijsko število -> v redu -> izračun -> desni klik -> oblikuj celice -> odstotek -> v redu

Kaj je višina obroka?
višina obroka (podatek je v 1. nalogi) = mesečna vplačila = mesečni obrok (v 6. nalogi)

6. ČAS ODPLAČILA VAŠEGA POSOJILA

število obrokov -> formule -> vstavi funkcijo NPER -> enter -> Mera = realna obrestna mera -> znak (/) -> 12 -> plačilo = mesečni obrok -> - -> Sv = višina posojila -> V redu
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Ker nas zanima kon¢na glavnica, glede na uporabljeno kapitalizacijo (mesecno, letno), ostale
podatke in obrazce uredimo v pregledno tabelo (Slika 22).

Iy B G ) E
1 Zacetna glavnica  100.000,00
2 Doba let 5
3 |Letna obr. mera 8%
4

Stevilo

kapitalizaci] doba Dbrestna mera gbrestovana
5 kapitalizacija __naleto ajza kapit. dobo jlawica
6 letna 1 8,00% 14693281
7 mesecna 12 067% 14898457
8 polletna 2 10 4.00% 14802443

Slika 22: Letna in veckrat letna kapitalizacija obresti
Konéna glavnica je vedja, Ce je kapitalizacija obresti dvanajstkrat na leto.

Iz primerjave lahko ugotovimo, da je za vlagatelja oz. posojilodajalca kapitalizacija, krajsa od
enega leta, ob uporabljeni relativni obrestni meri ugodnej3a od letne kapitalizacije. Pogostejsa
kot je kapitalizacija, bolj ugodna je finan¢na nalozba za vlagatelja ali posojilodajalca in manj
ugodno za posojilojemalca.

Z uporabo relativne obrestne mere dobimo pri kapitalizaciji, ki je pogostejsa od letne, vedno
ve&jo vrednost konénih glavnic, kot pa jih dobimo pri dani letni obrestni meri p % z uporabo
celoletne kapitalizacije. Kolik3na je ta razlika, je odvisno od pogostosti kapitalizacije in
seveda od vidine obrestne mere.
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Relativna obrestna mera ni »postena« obrestna mera. V nadaljevanju si bomo zato zastavili
nalogo poiskati tak preradun letne obrestne mere na kapitalizacijsko dobo krajso od enega
leta, da bomo po enem letu z uporabo obrestno obrestnega raéuna s tako obrestno mero prejeli
enako glavnico, kot bi jo, &e bi glavnico obrestovali eno leto. Obrestna mera, ki ustreza nasim
Zeljam, se imenuje konformna obrestna mera.
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2.3.4 Konformna obrestna mera

Ena moznost preraluna letne obrestne mere na obdobje krajse od enega leta je metoda
relativne obrestne mere, ki smo jo Ze spoznali. Druga moznost preracuna letne obrestne mere
na krajse obdobje je metoda konformne obrestne mere.

Podano imamo letno obrestno mero p. Zanima nas, kak3no obrestno mero moramo vzeti, da bi
pri M kapitalizacijah na leto dobili za isto obdobje enake obresti kot pri letni kapitalizaciji. Z
odgovorom na to vprasanje dobimo konformno obrestno mero. Konéna vrednost glavnice Go
pri celoletni kapitalizaciji mora biti tako enaka konni vrednosti glavnice pri M-kratni
kapitalizaciji v letu dni (Cibej, 2001, 202). Ker morata biti konéni vrednosti glavnice enaki, iz

tega sledi:
u
Gy 1+ 2| =G, 1448
100 100

Po deljenju enacbe z Go na obeh straneh dobimo

142 =14 2P "
100 100

1z te enacbe dobimo konformno obrestno mero:

D =[~1+ﬁ-1}100
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Relativna obrestna mera za Cetrtletje pa je
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Poslovna matematika s statistiko

A B c [o ]
1 Letna OM 8%
3 o [

Stevilo kap. Relativna | Konformna

3 Kapitalizacija _dob na leto OM OM T i~
4 meseéna 12 0.67% 0.64% 1+3851)"(1/84)-1
5 tnmesecna 4 2.00% 1.94%
6 polletna 2 4,00% 3,92%
7 _letna 1 8.00% 8.00%

Slika 23: Izratun konformne obrestne mere
Resitev naloge v Excelu vidimo na sliki (Slika 23).

V formuli smo uporabili raéunsko operacijo korenjenje. V Excelu izratunamo M-ti koren kot
potenco 1/M. Tiste, ki ste na srednjeolsko matematiko Ze pozabili, naj spomnimo, da to ni
posebnost Excela, temve¢ pravilo za raunanje s koreni. Velja namre¢

o= d'm

Iz primera vidimo, da je konformna obrestna mera pri isti kapitalizacijski dobi krajsi od enega
leta nizja kot relativna obrestna mera za isto obdobje. Seveda pa ne smemo prezreti dejstva,
da so razlike tem manj3e, &im niZja je obrestna mera. O tej trditvi se lahko prepri¢amo tako,
da obrestno mero iz primera pove¢amo ali zmanj$amo in si ogledamo izracune v Excelovi
tabeli. Ob visokih obrestnih merah so razlike velike, zato so v ¢asu visoke inflacije relativno
metodo v nadi praksi popolnoma opustili. V letih od 1987 do 2002 se je v Sloveniji
uporabljala samo konformna obrestna mera.

Postopek pri izratunu konformnih obrestnih mer je precej zahtevnejsi od tistega, ki smo ga
spoznali pri relativni obrestni meri. Za izratun relativne obrestne mere niti ne potrebujemo
racunalnika. Uporabimo le ratunski operaciji mnozenje in deljenje. Za izraéun konformne
obrestne mere je ra¢unalnik nepogresljiv, saj je potrebno koreniti in potencirati. Predvsem pa
50 izralunane obresti pogosto neskon¢na decimalna 3tevila. V ban¢ni praksi je natantno
predpisano, koliko decimalnih mest je potrebno upostevati pri posameznih izralunih.

Na splosno lahko refemo, da je enostavno izrafunljiva relativna obrestna mera
sprejemljiv priblizek za konformno obrestno mero v primeru, ko je izhodi$¢na letna
obrestna mera nizka. Ker smo v zadnjih letih v obdobju nizkih obrestnih mer, konformna
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Poslovna matematika s statistiko

2.3.3 Obratun obresti pri vefkratni kapitalizaciji na leto

Nekatere nalozbe trajajo ve¢ kapitalizacijskih dob. Obresti se praviloma obratunajo po
obrestno obrestnem ratunu. Na osebnem ratunu imamo meseéno kapitalizacijo evrskih
sredstev. Banka ob koncu meseca obratuna obresti. V naslednjem mesecu pa se obresti
ratunajo od novega stanja, ki upoteva prej3nje stanje glavnice in pripisane obresti.

Predpostavimo, da imamo zacetno glavnico G, ki jo eno leto obrestujemo z letno dekurzivno
obrestno mero p, na dva na¢ina:

— 'V prvem primeru je kapitalizacijska doba 1 mesec. Po obrestno obrestnem ralunu
izratunamo kon¢no glavnico Gi2 z uporabo relativne mese¢ne obrestne mere %
-V drugem primeru glavnico G, samo obrestujemo eno leto.

Zastavimo si naslednje vprasanje. Ali sta kon¢ni glavnici enaki? Odgovor pois¢imo s
konkretnim primerom.

@

6 Glavnica 100.000,00 € se je obrestovala dekurzivno, 5 let, po 8 % letni obrestni meri
in mese¢ni kapitalizaciji (se pravi, da so bile obresti pripisane vsak mesec). Kolik3na je njena
kon¢na vrednost?

Kolik3na bi bila njena kon¢na vrednost, ¢e bi se obrestovala 5 let po 8 % letni obrestni meri in
bi bila kapitalizacija letna (pripis obresti je letni)?
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